

撒母耳的長大和他被立為先知

【撒上三 1-3】童子撒母耳在以利面前事奉耶和華。當那些日子，耶和華的言語稀少，不常有默示。2 一日，以利睡臥在自己的地方。他眼目昏花，看不分明。3 神的燈在神耶和華殿內約櫃那裡，還沒有熄滅，撒母耳已經睡了。

以利晚年的那些日子，撒母耳還年幼，聖殿裡的道德墮落，屬靈光景荒涼，耶和華的言語稀少，不常有默示。不常有默示可釋為不普遍有異象。雖然他們有摩西五經，每一個安息日都可以誦讀，但這不過是神從前所說的話，是流傳下來的話，而不是神今日所說的直接而新鮮的話。神的話語一稀少，就缺少生命的供應。詩篇二十八篇的禱告是說，求神不要向我緘默，如果你向我閉口，我就如將死的人一樣！由此可見，耶和華的言語一稀少，神子民的生活就變得死寂，下沉，缺少生命該有的活力。

【詩二十八 1，2】耶和華阿，我要求告你；我的磐石啊，不要向我緘默；倘若你向我閉口，我就如將死的人一樣。2 我呼求你，向你至聖所舉手的時候，求你垂聽我懇求的聲音。

【箴二十九 17，18】管教你的兒子，他就使你得安息，也必使你心裡喜樂。18 沒有異象（默示），民就放肆，惟遵守律法的，便為有福。

神的子民一沒有異象，事奉就失去目標，許多屬肉體的混亂就要接踵而來。這一種的情形，真是何等的可悲！為什麼神的話會稀少，不普遍有異象呢？因為以利睡臥在自己的地方，他眼睛昏花看不分明。以利雖住在聖殿裡，卻因眼目不專一向著主以致昏花，即使異象擺在他眼前，他也看不見。同時他又睡覺，失去警醒禱告的生活，他就必定聽不見神的說話。以利當日的光景，已經落到暮氣沉沉，老舊衰敗的境地。

【帖前五 4-11】弟兄們，你們卻不在黑暗裡，叫那日子臨到你們像賊一樣。5 你們都是光明之子，都是白晝之子。我們不是屬黑夜的，也不是屬幽暗的。6 所以我們不要睡覺像別人一樣，總要做醒謹守。7 因為睡了的人是在夜間睡，醉了的人是在夜間醉。8 但我們既然屬乎白晝，就應當謹守，把信和愛當作護心鏡（胸牌）遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上。9 因為神不是預定我們受刑，乃是預定我們藉著我們主耶穌基督得救。10 祂替我們死，叫我們無論醒著、睡著，都與祂同活。11 所以，你們該彼此勸慰，互相建立，正如你們素常所行的。

神的燈在耶和華殿內約櫃裡還沒有熄滅，撒母耳已經睡了。神的燈還沒有熄滅，就是差不多快要熄滅了！在聖殿裡的燈，照主的吩咐是要常常點著的。但是，因為事奉神的人睡著了，無人修剪，也無人加油，所以那燈就差不多熄滅了！這是何等荒涼的光景！末了加上一句話說：撒母耳已經睡著了。上文記載，因以利已經衰老了，精神和體力都維持不來，只得在自己的地方睡臥。而撒母耳呢，由於年紀太輕，究竟負不起太多的重責大任，因而在晚間，他也很自然的去睡了。這就是聖殿暗淡的原因。

今天教會的光景，豈不是和當日的情形一樣嗎？老的已太老，幼的還太幼，能夠負起教會責任的人，幾乎找不到。為此，教會的見證就不夠強，並且漸

漸失去了當初教會在世界上應具有的影響力。願神在這樣的時候，向我們說話，呼喚我們，得著我們，正像祂得著撒母耳一樣。

【撒上三 4-10】 耶和華呼喚撒母耳。撒母耳說：我在這裡！5 就跑到以利那裡，說：你呼喚我，我在這裡。以利回答說：我沒有呼喚你，你去睡吧！他就去睡了。6 耶和華又呼喚撒母耳。撒母耳起來，到以利那裡，說：你呼喚我，我在這裡。以利回答說：我的兒，我沒有呼喚你，你去睡吧！7 那時撒母耳還未認識耶和華，也未得耶和華的默示。8 耶和華第三次呼喚撒母耳。撒母耳起來，到以利那裡，說：你又呼喚我，我在這裡。以利才明白是耶和華呼喚童子。9 因此，以利對撒母耳說：你仍去睡吧！若再呼喚你，你就說：耶和華啊，請說，僕人敬聽！撒母耳就去仍睡在原處。10 耶和華又來站著，像前三次呼喚說：撒母耳啊！撒母耳啊！撒母耳回答說：請說，僕人敬聽！

撒母耳仍在幼稚的階段中。神雖一次過一次的呼喚撒母耳，他卻一直以為是以利呼喚他。因為那時撒母耳還未直接認識耶和華，也未得過耶和華的默示。撒母耳雖幼稚，他卻對神有心，肯謙卑的接受以利的帶領和指教。如果幼稚又加上對神無心，就無從得著神向我們說話的機會了。

許多青年人不能在主面前一直追求達到老練，常是因為對神無一顆飢渴慕義的心。

【太五 6】 飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。

神一共四次前來呼喚撒母耳，這說出神在愛裡的忍耐。因神深知撒母耳的年幼無知，祂能體諒一個沒有經驗的人。過去神確實是因找不到合適的人可以說話，所以說話才稀少。什麼時候神一發現有肯聽祂說話的人，祂就會培植

他，因祂是何等迫切要向人說話。神曾否向你說過話呢？你是否覺得神的話也稀少了呢？若不是因你太幼稚而不認識祂的聲音，可能就是因你敗落到一個地步像老以利，不能儆醒謹守以致聽不見祂的聲音。

【撒三 11-14】耶和華對撒母耳說：我在以色列中必行一件事，叫聽見的人都必耳鳴。**12** 我指著以利家所說的話，到了時候，我必始終應驗在以利身上。**13** 我曾告訴他必永遠降罰與他的家，因他知道兒子作孽，自招咒詛，卻不禁止他們。**14** 所以我向以利家起誓說：以利家的罪孽，雖獻祭奉禮物，永不能得贖去。

撒母耳初次聽見神親自向他說話，卻是聽見神審判的話，這實在是榮耀而可紀念的日子！神向他說話，這是何等的福氣！按正常的光景，神要藉著以利向撒母耳說話才對，而今神竟藉著年幼的童子向長輩說話，這確是一種不得已的情形。許多在前的將要在後，在後的將要在前。

【太十九 23】耶穌對門徒說：我實在告訴你們，財主進天國是難的。**24** 我又告訴你們，駱駝穿過鍼的眼，比財主進神的國還容易呢。**25** 門徒聽見這話，就希奇得很，說：這樣，誰能得救呢？**26** 耶穌看著他們說：在人這是不能的；在神凡事都能。**27** 彼得就對祂說：看哪，我們已經撇下所有的跟從你，將來我們要得什麼呢？**28** 耶穌說：我實在告訴你們，你們這跟從我的人，到復興的時候，人子坐在祂榮耀的寶座上，你們也要坐在十二個寶座上，審判以色列十二個支派。**29** 凡為我的名撇下房屋，或是弟兄、姐妹、父親、母親（妻

子)、兒女、田地的，必要得著百倍，並且承受永生。30 然而有許多在前的將要在後，在後的將要在前。

【太二十 1-16】 因為天國好像家主，清早出去雇人，進他的葡萄園作工；2 和工人講定，一天一錢銀子，就打發他們進葡萄園去。3 約在巳初出去，看見市上還有閒站的人；4 就對他們說：你們也進葡萄園去，所當給的，我必給你們。他們也進去了。5 約在午正和申初又出去，也是這樣行。6 約在酉初出去，看見還有人站在那裡；就問他們說：你們為什麼整天在這裡閒站呢？7 他們說：因為沒有人雇我們。他說：你們也進葡萄園去。8 到了晚上，園主對管事的說：叫工人都來，給他們工錢，從後來的起，到先來的為止。9 約在酉初雇的人來了，各人得了一錢銀子。10 及至那先雇的來了，他們以為必要多得；誰知也是各得一錢。11 他們得了，就埋怨家主說：12 我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣麼？13 家主回答其中的一人說：朋友，我不虧負你；你與我講定的，不是一錢銀子麼？14 拿你的走罷；我給那後來的和給你一樣，這是我願意的。15 我的東西難道不可隨我的意思用麼？因為我作好人，你就紅了眼麼？16 這樣，那在後的將要在前，在前的將要在後了（因為被召的人多，選上的人少）。

晚服事的先得獎賞，早服事的後得獎賞，因此，獎賞不是按照人的看法，而是按照主的旨意。 那向來跑得好的，不一定終局就好，因為以後他受到人的攪擾，未能一直順從真理。

【加五 6-10】 原來在基督耶穌裡，受割禮不受割禮，全無功效；惟獨使人生發仁愛的信心，才有功效。7 你們向來跑得好；有誰攔阻你們，叫你們不順從真理呢？8 這樣的勸導，不是出於那召你們的。9 一點麵酵能使全團都

發起來。**10** 我在主裡很信你們必不懷別樣的心；但攪擾你們的，無論是誰，必擔當他的罪名。

人得著神所賜的獎賞，不是根據他事奉的長短與多寡；或他覺得自己的勞苦功高，而是根據他事奉的存心與態度。神所賜的獎賞是憑祂的主權，全是祂的恩典。主要憐憫誰，就憐憫誰；要恩待誰，就恩待誰。

【羅九 14－16】這樣，我們可說什麼呢？難道神有什麼不公平嗎？斷乎沒有！**15** 因祂對摩西說：我要憐憫誰就憐憫誰，要恩待誰就恩待誰。**16** 據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的神。

歷代以來，常有這樣的事發生；自以為在前的，要引以為戒。在第二章，曾有神人奉差向以利說了一次厲害的話，但他仍是不肯悔改，對神的話似乎毫無反應。現在藉著撒母耳對以利說話，是最後的警告了，可惜他仍置若罔聞。神警告的話雖神嚴厲，然而未嘗不帶著豐富的憐憫與慈愛，巴望以利悔改。不然何必一再的警告他呢？以利本身雖未犯重大的罪，犯大罪的是他的兩個兒子，可是以利因尊重兒子過於尊重神，不肯禁止他兒子那些可怕的罪行，所以一切的後果，他也要承擔了。神是輕慢不得的，他雖是慈愛，但也是烈火。後來神警告以利所說的話，每一句都應驗！

【撒上三 15-18】撒母耳睡到天亮，就開了耶和華的殿門，不敢將默示告訴以利。**16** 以利呼喚撒母耳說：我兒撒母耳啊！撒母耳回答說：我在這裡。**17** 以利說：耶和華對你說什麼，你不要向我隱瞞；你若將神對你所說的隱瞞一句，願他重重地降罰與你。**18** 撒母耳就把一切話都告訴了以利，並沒有隱瞞。以利說：這是出於耶和華，願祂憑自己的意旨而行。

這是撒母耳初次代表神向人說話。但撒母耳不敢將默示告訴以利，這膽怯的情形，仍然是說出他幼稚的光景。神將話託付給人，人如果懼怕代表神說話會使自己招致虧損，就不敢傳講，可能神就不再向他說話了。撒母耳當時雖不敢將默示告訴以利，但因以利的提醒和催促，撒母耳終於剛強而忠誠的說出來了。

以利先是幫助撒母耳如何敬聽神的說話，後是幫助撒母耳說出神的話。既聽了神的話，就不可把神的話隱藏起來，這些正確的帶領，撒母耳都一一的接受。人既使把神的話隱瞞了一句，也必不免於受罰。一個忠心的先知，必定是從神那裡聽見什麼，他就說什麼；不敢多加，也不敢減少。撒母耳就把一切話都告訴了以利，這是神忠心僕人所留下的榜樣。保羅也是如此，有關神的旨意，他沒有一樣避諱不傳給在以弗所的聖徒。

【徒二十 26，27】所以我今日向你們證明，你們中間無論何人死亡，罪不在我身上（我於眾人的血是潔淨的）。27 因為神的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。

以利聽完了神的話就說：這是出於耶和華，願祂憑著自己的旨意而行。表明看來，以利願意接受神的刑罰，其實以利明知兩個兒子犯罪而不肯禁止，卻是自招咒詛。這並不是信而順服的態度，反而是剛硬不肯悔改，流於自暴自棄的光景！

【撒三 19-21】撒母耳長大了，耶和華與他同在，使他所說的話，一句都不落空。20 從但到別是巴所有的以色列人，都知道耶和華立撒母耳為先知。21 耶和華又在示羅顯現，因為耶和華將自己的話默示撒母耳。撒母耳就把這話傳遍以色列地。

撒母耳長大了，撒母耳被立為先知。這是何等令人欣慰的一句話！他的一切幼稚的光景，都完全過去了。由於他已經長大成人，所以神就立他為先知，傳講神的話。耶和華與他同在，使他所說的話，一句都不落空。撒母耳因常活在神的面前，與神有不斷的交往，為此神藉他所說的話，無一不應驗，因為出於神的話，沒有一句不帶能力的。

從但到別是巴，所有的以色列人，都知道耶和華立撒母耳為先知。撒母耳並沒有從先知學校像今日的神學院，領到一張文憑；也沒有帶著任何名人的介紹信來證明自己是先知。但神藉著他所說的話，就已經足夠證明他是先知。一個神的僕人，如果說話帶著聖靈的能力，這就是他蒙召為先知最有力的明證。當時以色列人都知道，神立撒母耳為先知。一個神所用的僕人，不需要發通告，登報紙來宣傳，因神會親自印證。許多人因撒母耳的話得到幫助和供應，這就是先知最好的明證。

初學習事奉主的弟兄姊妹，切勿在介紹和宣傳上妄下工夫。要多追求親近主自己，多聽見並順服神的話。到了時候，你就必蒙神使用。耶和華將自己的話默示撒母耳，撒母耳就把這話傳遍以色列地。將神自己默示的話傳給神的

子民，這是作神僕人獨一無二的原則。傳道不是傳自己的話，傳道是傳神的話。我們要學習和經歷的，就是要用比較長的時間等候在主的面前，為要得著神所默示的話。至於在人面前應如何說，只需很短時間準備一下就夠了，人所看重的恩賜和口才並不是那麼重要。有時神臨時給我們一句話，我們毫無預備的就要起來傳講，因神會負一切責任，聖靈會教導我們每一句所當說的話。